Pogonski dio je potpuno zatvoren, a u sludaju potrebe moZe se prak-
tiéno i jednostavno otvoriti i zatvioriti.

Stroj se moZe postaviti ili posebnio na postolje, ili na obidan radni stol,
samo treba u blizini biti prikljudak na trofaznu struju. Stroj leZi na vlasti-
tim nogama s gumenom podlogom i nije ga potrebno posebno priévrstiti na
postolje, jer nema u radu vibracije, a on je i bez toga stabilan.

Opis rada stroja

Prije prvog dnevnog puStanja u rad stroja, isti treba politi sa cca e 1
vode kroz za to ugradeni lijevak na samoj purmpi, 's tim da se otvori vijak u
samiom lijevku, a zatim se vijak eatvori, i stroj pusti w pogon. Pudtanjem
strojia w pogon podinje rad pumpe i ¢etakl. Pumpa uvladi rastopinu deterden-
ta kfioz gumenu usisnu cijev iz za to pripremijene posude i Salje putem per-
forirane cijevi na ¢etke koje se oldredu. '

Upotrebiljeni deterdent odlazi putem drugog ispusnog gumenog crije-
va ili na pod miljekare u kanalizaciju, ili natrag u posudu, te dalje kiruzi u
zatvioreniom krugu.

Kada je stroj zapoteo radom, radnik uzima jedam po jedan fanjur 'se-
paratora i rukcom stavlja u cilinder stroja. U prostoru izmedw Cetaka, koje
rotiraju svaka w protivnom praveu, rukom okrene svaki tanjur, tako da
jedamput kruzi izmedu rotirajuéih Getakia mnatopljenth deterdentom. Owvaj
vad traje 2—5 sekunda za svaki tanjur, bez obzira na njegovu velifinu, a
brzina zavisi 1 o priudencsti radmika.

Na owvaj natin stroj pere tanjure separatora istovremeno s unutarnje
i vanjske strane i to vodom, kemijdkim sredsfivima i mehanitkim putem.

Ovilko oprani tanjuri poslije se stavljaju u posudu s hladnom gistom
vodom radi isplahnjivenja ili se isplahnu s takvom vodom s pomotu gu-
mene clhjevi.

Nakon toga wse slaZu na svoje cdrediSte i suse.

Napominjem, da ovi strojevi mogu prati tanjure ne samo od separa-
tora za mlijeko, veé¢ i od drugih separatora koji se upotrebljavaju u klaoni-
cama, tvornicama wuljla, alkohola, kvasca 1 u serum-zavodima i sl

Owvi strojevi misu toliko va#mi za male mijekare, ali za vete koje imaju
vise separatora veteg kapaciteta, sigurno ée biti od wvelike pomioéi i renta-
bilniji, nego dosadadnii rufni nadin obavljanja tog posla. Strofevi su doma-
¢e proizvadnje, pa ith ne trebamo uvoziti i za to tro§iti devizna sredstva.

’ Mijo DPogit

Gsmoviii radumni w

mijekarstva

Prera¢unavanje litre mlijeka u kg i obratno

Da se mote preratunati 1 miijeka u kg prethodno treba ustanoviti nje-
govu specifidnu teZinu.

1 1 viode kiod 4°C vazi 1 kg, pa je prema tome 1 i kg vode jedno te isto.
Medutim 1 1 mlijeka teza je od vode, jer osim vode sadrZava suhih tvari.
Prema tome koliko ima u njemu masti, 1 1it. vaze 1,028 dio 1,035 kg.
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‘ Npr. ako je specifitna teZina mlijeka, 1032, tada 1 1 mlijeka vaZe 1,032
kig, a 2000 1it.
2000 x 1,032 = 2.064 kg
Alio kg miijeka treba prerafunati u litre, postupat temo ovako: npr.
2.600 kg mlijelka spec. tefine 1,031 treba preradunati w litre
2600 :1,031 = 2.5221 (2522 x 1,031 = 2.600)

Izradunavanje masnih jedinica (m.j.)
Masne jedinice dobijemo ako kolitinu milijeka pommnoZimo s procen-
tom mastl. Npr. 2500 kg mlijeka sadrzava 3,7%0 masti
2500 x 3,7 = 9.250 m.j.
Razdijelimo 1i masne jedinice sa 100 dicbijemo koli®inu masti u klg
9250 : 100 = 92,5 kg
(1 mj. =10 g)
Kolike m.j. sadr¥ava smjesa od 10 kig vrhnja sa 30% masti, 200 kg
obranog mlijeka s 0,05% masti i 500 kg mlijeka sa 3,7% masti?

10 (kg vrhnja) x 30 (proc. miagti) = 300 m. 3}
200 (kg obr. mlij) x 0,05 (proc. masti) = 10 m. j.
500 (kg miijeka) x 3,7 (proc. masti) = 1.850 m.j.
710 kg smjese sadrZava 2.160 m. j.

Koliki je to prosjek masti?
2160 : 710 = 3,42% masti

Krivo radunanje
10 kig vrhnja 30 % masti
200 kg obr. milij. 0,05 masti
500 kg mlijeka 3,7 % masti
33,75 :3 — 11,25%

Izradunavanje gubitka m.j. prigodom obiranja . v
Obiranjem smo dobili 3.500 kig obranog mlijekia s 0,08% masti, koliki
je gubitak m.j. u obranom miijeku .
3.500 x 0,05 = 175 m.j.
Kioliko je to g mljedne magti?
175x 10 = 1.750 g, tj. 1,75 kg
Ako je. prilikom obiranja zaostalo 0,08 umjesta 0,05%, koliko je time na-
stao gubitak m.j. '
3.500 x 0,08 = 280 m.j.
3.500 x 0,05 == 175 mm.j.
105 m.j.
Nastali gubitak zbog slabog obiranja iznosi 105 m.j., tj.
105 x 10 = 1.050 g odnosno 1,05 kg masti.

Izraéunavanje sadriine masti u vrhnju
Obiralo se 5.000 kig mlijeka sa 3,7% masti i dobile 700 kg vehnja. U
obranom milijeku bilo je 0,03% masti, koliki je % masti u vrhnju
5.000 kg milijeka sa 3,7% muasti sadrZava 18.500 m.j.
4.300 kg obr. milijeka s 0,03% masti sadrz. 129 m.j.
700 kg vrhnja sadrZava 18.629 m.]j.
100 kg vrhnja sadrZava . x
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18.629 x 100

- s s 0 .
700 2.661 m.j. tj. 26,61%0 masti
Uravnavanje sadrZine masti u vrhnju

Treba da stavimo u promet 100 kg vrhnja sa 30% masti, a ono ima
35%. Oduzimanjem vrhnja i razrjedenjem s mlijekom mo%emo sniziti o
masti u vrhnju. Na raspolaganje je miijeko s 3,7% masti.

100 kg vrhnja treba da imia (100 x 30) 3.000 m.j., a ono ima 3. 500 m.j.
(100 x 35), tj. za 500 m.j. vife nego Sto ih trebamo

Oduzmemo 1i spomenutoj kiolidini whnjla«(l‘OO) 1 kg, to smo time odu-
-zeli 35 m.j. Dodamo 1li umjesto toga 1 lit. mlijeka, to smo time smanjili m.j.
ne vige za 35, nego za 35 — 3,7 = 31,3 m.j

Da uravnamo % masti u vrhnju trebat éemo oduzeti toliko po 1 kg
vrhnja i diodati umjesto toga istuw kolicinu m{lLJ\ellﬁa

500 : 31,3 = 16
Prema tome u ovom slugaju oduzet éemo 16 kg vrhnja i dodati 16
kg miijelka _
84 kg vrhnja sa 35" masti sadnzava 2.940 m.j.
16 kg miijeka & 3,7% masti sadrZava 59 muij.

100 kg smjese vrhnja 1 mlijeka sadrzava 2.999 m.j.
2.999 : 100 = 30% (29.999)

Izraéunavanje koli¢ine maslaca
Za 1 kig maslaca prosjeéno treba 83 m.j. Koliko Gemo dobiti miaslaca
od 2.000 kg milijeka s 3,7% masti
2.000 kg mlijeka 1 3,7% masti = 7.400 m.]j.
7.400:83 = 89,15 kg maslaca

Izratunavanje gubitka m.j. v stepci
Kod prerade 1.260 kg vrhnja dobilo se 418 kg maslaca i 838 kg stepke.
Steplka je sadrzavala 0,35% masti. Koliko je.m.j. ostalo u stepei
838 % 0,35 = 293 m.j.
Koliki je gubitak, ako jeo w stepci ostalo 0,5% miasti
838x 0,5 =419 m]
419
293
razl. iznosi 126 m.j.
Alko smo za 1 kg maslaca trebali 83,6 m.j. koliko je taj gubitak izra-
Zen u maslacu
126 : 83,6 = 1,5 kg maslaca

Izrabunavanje gubitka kod oblikovanje maslaca
Oblikovanjem 230 kg miaslaca dobili smo 915 kom po 0,25 kg i ostalo
nam je jo§ 100 g. Koliki je ° gubitka nastao oblikovanjem
915.x 0,25 + 100 = 228,85 kg
230 — 228,85 = 1,15 kg
od 230 kg maslaca gubitak je bio 1,15
ad 100 kg maslaca gubitak je bio ?
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1,15 x 100

230 = 0,5% gubitka

Izrafunavanje gubitka ako je v vode u maslaca manji od propisanog
Kod maslaca I klase % vode ne smije biti veéi od 16", a mi smo pro-
izveli 250 kg maslaca sa 14,5% vode, koliki je time nastac gubitak za po-
duzete
16 —145 = 15
u 100 kg maslaca gublitak je iznosio 1,5
u 250 kg maslaca gubitak je iznosioc ?

1,5 x 250

=375 k
100 R &

MLIJECNOST KRAVA NA POLJOPRIVREDNIM DOBRIMA NRH U 196l

Prema podacima Republitkog centra za selekciju stoke milijednost po
kravi ma poljoprivrednim dobrima u god. 1961. u usporedbi s god. 1959. i
1960. i dalje opada, dok se broj krava pod kiontrolom znatno powvecao.

U god. 1961. prosjefna proizvodnja miijeka po kravi sviju pasmina iz-
nosila je 2.738 kg mlijeka od 16.911 krava koje su bile cijelu godinu pod
kontrolom mlijednosti. U god. 1960. od 11.440 krava pod kontrolom milijec-
nost po kravi iznosila je 2.892 kg, pa se prema tome milijednost po kravi sma-
njila za 154 kg ili za 5,4". Manja prosjeéna milijednost uglavnom je poslje-
dica povecanja broja poljoprivrednih dobara formiranih od biv§ih zadruZnih
ekoniomija, koje su obidno imale manju mlijednost nego poljoprivredna dobra.

Prosjetna proizviodnja milijeka te broj krava pod kontrolom kretao se
20 godinama ovako:

brej krava pod

Godina zontrolom cijele miijeka po kravi
godine godiSnje kg
1954, 4.820 2.305
1955, 5.140 2.601
1956. 5.500 _ 2.670
1957. 6.035 3.005
1958. 7.763 3.080
1959. 8.312 3.005
1960. 11.440 2.892
1961. 16.911 2.738
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